

ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 53/2017(2)(Ε)

**ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ
ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «ΜΕΓΑΟΝΕ» (νυν TV ONE) (εφεξής ο
Οργανισμός)**

Ημερομηνία Απόφασης: 4 Δεκεμβρίου, 2017

Ενώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Ξενοφάντος Χαραλάμπους, Αντιπροέδρου, Σέργιου Ποΐζη, Τάσου Κυρμίτση, Ισίδωρου Κολώτα, και Αγγελικής Λαζάρου, Μελών.

Η κ. Μαρία Κούσιου, Μέλος, ειδοποιήθηκε κανονικά για τη συνεδρία, αλλά δεν παρευρέθηκε για προσωπικούς λόγους.

ΑΠΟΦΑΣΗ

Στην παρούσα υπόθεση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα την από μέρους του Οργανισμού πιθανή παράβαση του Κανονισμού **26(γ)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Ο πιο πάνω Κανονισμός αναφέρει:

26.– Στις ψυχαγωγικές εκπομπές απαγορεύονται – (γ) οι εκπομπές που αποσκοπούν ή έχουν ως αποτέλεσμα την ενθάρρυνση, πρόκληση ή προτροπή αντικοινωνικής συμπεριφοράς που περιέχει την εκτέλεση βίαιων εγκλημάτων.

Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της ημερομηνίας **26.10.2017** έθεσε ενώπιον του Οργανισμού τη διερευνώμενη παράβαση. Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων και τα πιο κάτω:

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιοσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε όπως τις υποβάλετε υποχρεωτικά γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός δεκαπέντε (15) ημερών, από τη λήψη της παρούσας επιστολής.

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, παρακαλείστε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει, εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, για να καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας.

Σε περίπτωση, που η Αρχή, μετά την εξέταση όλων των δεδομένων της υπόθεσης, συμπεριλαμβανομένου και του γραπτού υπομνήματος σας, καταλήξει σε εύρημα παράβασης, τότε θα κληθείτε, όπως αποστείλετε γραπτώς τις θέσεις σας για σκοπούς μετριάσμού της κύρωσης.

Η διερευνώμενη παράβαση που τέθηκε υπόψη του Οργανισμού εκτίθεται πιο κάτω στο υποστοιχείο 1:

1. Στις **17/2/2017**, μεταξύ των ωρών **15:00 – 16:00**, ο οργανισμός μετέδωσε το πρόγραμμα «**Όλα για σένα**», το οποίο **αποσκοπούσε ή είχε ως αποτέλεσμα την ενθάρρυνση, πρόκληση ή προτροπή αντικοινωνικής συμπεριφοράς**, κατά παράβαση του **Κανονισμού 26(γ)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Συγκεκριμένα, κατά τη διάρκεια του απογευματινού προγράμματος «Όλα για σένα» η παρουσιάστρια του προγράμματος, Κωνσταντίνα Ευριπίδου, και μέλη του πάνελ αναφέρθηκαν και σχολίασαν ανάρτηση που έκανε Έλληνας ηθοποιός στη σελίδα κοινωνικής δικτύωσης facebook. Στο πλαίσιο της συζήτησης λέχθηκαν τα πιο κάτω:

Παρουσιάστρια (Κ.Ε.): *Πάμε στο επόμενο θέμα παιδιά, ένα πάρα πολύ σοβαρό θέμα, παρ' όλη τη μεταμφίεσή μας έχουμε και πάρα πολύ σοβαρά θέματα σήμερα στην εκπομπή μας. Θέλω να ξεκινήσουμε έτσι λίγο με τα θέματά μας Τάσο μου...*

Πανελίστας 1 (Π.1): *Όπως το είπες ακριβώς Κωνσταντίνα μου, ένα πάρα πολύ σοβαρό θέμα, πρόκειται για τον πατέρα της Σμαράγδας Καρύδη, τον κ. Ντίνο Καρύδη, ο οποίος με μια ανάρτησή του στον προσωπικό του λογαριασμό στο facebook σόκαρε τους διαδικτυακούς του φίλους και αντιλαμβάνεστε ότι το συγκεκριμένο post ξεκίνησε και έγινε viral σε όλα τα sites.*

Κ.Ε.: *Έγραψε στο λογαριασμό του δηλαδή;*

Π.1: *Έγραψε ο ίδιος στο λογαριασμό του ότι θέλει να θέσει τέρμα στη ζωή του.*

Κ.Ε.: *Αλήθεια;*

Π.1: *Γιατί πολύ απλά του έχει μειωθεί η σύνταξη με όλα αυτά που συμβαίνουν το τελευταίο χρονικό διάστημα στην Ελλάδα.*

Κ.Ε.: *Συγγνώμη που σε διακόπτω Τάσο μου. Ο Ντίνος ο Καρύδης δεν είναι ενεργός ηθοποιός;*

Π.1: *Σαφώς ναι.*

Κ.Ε.: *Τι, γιατί σύνταξη μιλάμε; Δηλαδή δεν υπάρχει εισόδημα από τις θεατρικές τους παραστάσεις;*

Πανελίστας 2: *Ξέρουμε πάρα πολύ καλά ότι οι ηθοποιοί δεν είναι πάντα, εννοώ ρε παιδί μου δεν έχουν πάντα δουλειά, μπορεί κάποιους μήνες να μένουν εκτός δουλειάς.*

Π.1: *Ναι ακριβώς, οπότε αντιλαμβάνεσαι όταν πήγε ο άνθρωπος να πάρει κάποια χρήματα από τα μηχανήματα, από τις μηχανές που υπάρχουν έξω από τις τράπεζες, εκεί διαπίστωσε ότι τα χρήματά του, η σύνταξή του είναι αρκετά μειωμένη και έγραψε το εξής: αν στις 28/2 – δηλαδή το τέλος του μήνα – κοπεί και άλλο η σύνταξη έχω 2 κουτιά υποσεντόν... και τέλος πάντων δεν θα αναφέρω ολόκληρο το μήνυμά του. Λέει λοιπόν ότι θα κάνει χρήση αυτά τα 2 κουτιά και ότι θα φύγει από τη ζωή. Και μάλιστα ζήτησε και συγγνώμη από τους διαδικτυακούς του φίλους. Την ίδια στιγμή λοιπόν που κάνει...*

Κ.Ε.: *Ρε παιδιά μήπως το λέει χιουμοριστικά αυτό;*

Π.1: *Δεν το λέει καθόλου χιουμοριστικά, το έχει κάνει, θα σου πω το παρελθόν του.*

Κ.Ε.: *Τι εννοείς το έχει κάνει;*

Π.1: *Το έχει ζανακάνει.*

Κ.Ε.: *Έχει κάνει απόπειρα δηλαδή;*

Π.1: *Μάλιστα, και το έχει παραδεχτεί. Την πρώτη φορά ήταν το 2009. Όλο αυτό έγινε στο Κιάτο, στο εξοχικό του πριν από πάρα πολλά χρόνια. Την πρώτη φορά λοιπόν που το μοιράζεται με τον κόσμο δημόσια, ότι μπήκε σε αυτή τη διαδικασία ήταν το 2009 σε μια συνέντευξή του και αργότερα όταν ήταν καλεσμένος στο πρωινό με τον Μάρκο Σεφερλή, εκεί ο Μάρκος Σεφερλής κάνει λόγο για αυτό το γεγονός, πάμε να δούμε τι είπε.*

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης υπήρχε υπότιτλος ως εξής: ΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΥΔΗΣ – ΤΟ ΑΠΕΙΛΗΤΙΚΟ ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΣΤΟ FACEBOOK και προβάλλονταν φωτογραφίες του ηθοποιού σε χαρούμενες στιγμές με οικεία πρόσωπά του.

Προβλήθηκε μια φωτογραφία που ο ηθοποιός βρισκόταν κλινήρης, χωρίς να υπάρχει σχολιασμός του οπτικού υλικού που μεταδόθηκε.

Ο Οργανισμός, με επιστολή των Δικηγόρων του Α. & Α. Κ. Αιμιλιανίδης, Κ. Κατσαρός & Συνεργάτες ΔΕΠΕ, ημερομ. 1/11/2017, (**ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α΄**), υπέβαλε τις θέσεις και τις απόψεις του σε σχέση με την εν λόγω υπόθεση. Ο Οργανισμός δεν ζήτησε να επιθεωρήσει το διοικητικό φάκελο της συγκεκριμένης υπόθεσης.

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά, συμπεριλαμβανομένων των γραπτών εξηγήσεων του Οργανισμού όπως έχουν εκφραστεί από τους Δικηγόρους του και κατόπιν προσεκτικής παρακολούθησης του εν λόγω προγράμματος, κρίνουμε ότι:

Στις **17.2.2017**, μεταξύ των ωρών **15:00–16:00**, κατά τη διάρκεια του προγράμματος «Όλα για σένα» μεταδόθηκε και σχολιάστηκε ανάρτηση σε μέσο κοινωνικής δικτύωσης Έλληνα ηθοποιού η οποία αναφερόταν στην πρόθεσή του για λήψη του φαρμάκου-χαπιών υπνοσετόν (hipnosedon) προκειμένου να δώσει τέλος στη ζωή του και η οποία είχε ως αποτέλεσμα την πρόκληση ή προτροπή αντικοινωνικής συμπεριφοράς, κατά παράβαση του Κανονισμού 26(γ) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000).

Αναφορικά με τη θέση του Οργανισμού όπως εκφράζεται στην επιστολή του Δικηγόρου του ημερομ. 1/11/2017 (σελ 3) περί μη παράθεσης του Κανονισμού 26(γ) η Αρχή δεν την κάνει δεκτή και αναφέρει ότι το επίδικο περιεχόμενο προβλήθηκε στο πλαίσιο ψυχαγωγικού προγράμματος και δεν μπορεί να αποκλειστεί ότι το αποτέλεσμα της συζήτησης ενδεχομένως να προκαλούσε αντικοινωνική συμπεριφορά. Η Αρχή επισημαίνει ότι η αυτοχειρία αποτελεί αντικοινωνική συμπεριφορά αφού αφαιρείται η ζωή κάποιου με φυσικό τρόπο.

Όσον αφορά στον ισχυρισμό του Δικηγόρου του Οργανισμού περί αντικοινωνικής συμπεριφοράς (σελ. 4, παρ.2) η Αρχή σημειώνει ότι η αυτοχειρία δεν αποτελεί κοινωνικά αποδεκτή συμπεριφορά, ακόμα και αν οι επιπτώσεις της πράξης περιορίζονται στον ίδιο το δράστη και δεν υπάρχουν φυσικές ή σωματικές αρνητικές συνέπειες σε οποιονδήποτε άλλο πρόσωπο. Περαιτέρω, δεν μπορεί να αποκλειστεί ότι η αυτοχειρία εμπεριέχει τη βία καθώς αφαιρείται η ζωή κάποιου όχι με φυσικό

τρόπο αλλά προκαλώντας το γεγονός αυτό. Η Αρχή τονίζει ότι βίαιη συμπεριφορά δεν είναι μόνο οι χειροδικίες · η βίαιη συμπεριφορά ενδέχεται να παρατηρείται και σε μη χειρωνακτικές πράξεις.

Επιπλέον, η Αρχή σημειώνει ότι το επίδικο πρόγραμμα μεταδόθηκε εντός οικογενειακής ζώνης, σε ώρα δηλαδή που ενδεχομένως να παρακολουθούν και ανήλικοι. Στο επίδικο πρόγραμμα έγινε σαφής αναφορά σε φάρμακο (υπνοσετόν) του οποίου η κατανάλωση σε μεγάλες ποσότητες ενδεχομένως να επιφέρει το θάνατο και το οποίο γνωστός ηθοποιός ανακοίνωσε ότι σκέφτεται να καταναλώσει για να αποφύγει κάποια προβλήματα που έχει. Οι εν λόγω αναφορές δεν μπορεί να αποκλειστεί ότι προκαλούν ή ενθαρρύνουν αντικοινωνική συμπεριφορά. Δεν μπορούμε να είμαστε σίγουροι για την πρόσληψη και αποκωδικοποίηση των μηνυμάτων από τους τηλεθεατές και ως εκ τούτου ο Οργανισμός οφείλει να είναι όσο γίνεται πιο προσεκτικός αναφορικά με κάθε πρόγραμμα που προβάλλει.

Ενόψει των ανωτέρω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχει παράβαση του **Κανονισμού 26(γ)** (υποστοιχείο 1) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του **άρθρου 3(2)(ζ)**, έχει δώσει στον Οργανισμό το δικαίωμα να ακουσθεί και μπορεί να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την κρίση της, επιβαλλόμενων κυρώσεων.

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή δίνει στον Οργανισμό την ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση των παραβάσεων για σκοπούς επιβολής κυρώσεων.

Η Αρχή καλεί τον Οργανισμό, εάν επιθυμεί, όπως υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε δέκα (10) μέρες από τη λήψη της παρούσας. Σε περίπτωση που δε ληφθεί απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή θα προχωρήσει στην επιβολή κυρώσεων.

(Ρόνα Πετρή Κασάπη)
Πρόεδρος
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου

ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 53/2017(2)(Ε))

**ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ
ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «ΜΕΓΑΟΝΕ» (νυν TV ONE) (εφεξής ο
Οργανισμός)**

Ημερομηνία Απόφασης: 7 Φεβρουαρίου 2018

Ενώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Ξενοφώντος Χαραλάμπους, Αντιπροέδρου, Τάσου Κυρμίτση, Ισίδωρου Κολώτα, Σέργιου Ποϊζη, και Αγγελικής Λαζάρου, Μελών.

Η κ. Μαρία Κούσιου, Μέλος, αν και παρευρέθηκε κανονικά στη συνεδρία, αποχώρησε κατά την εξέταση της εν λόγω υπόθεσης, με βάση τις αρχές που αποφασίστηκαν στην απόφαση της Ολομέλειας του Ανωτάτου Δικαστηρίου στην Αναθεωρητική Έφεση αρ. 140/2009.

ΑΠΟΦΑΣΗ

Στις **4 Δεκεμβρίου 2017** η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αποφάσισε ότι στην παρούσα υπόθεση υπάρχει παράβαση του Κανονισμού 26(γ) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (ΚΔΠ 10/2000).

Ο πιο πάνω Κανονισμός αναφέρει τα εξής:

26.– Στις ψυχαγωγικές εκπομπές απαγορεύονται – (γ) οι εκπομπές που αποσκοπούν ή έχουν ως αποτέλεσμα την ενθάρρυνση, πρόκληση ή προτροπή αντικοινωνικής συμπεριφοράς που περιέχει την εκτέλεση βίαιων εγκλημάτων.

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του **άρθρου 3(2)(ζ)**, είχε δώσει στον Οργανισμό το δικαίωμα να ακουσθεί και μπορούσε να προχωρήσει στην επιβολή της, κατά την κρίση της, επιβαλλόμενης κύρωσης.

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή έδωσε στον Οργανισμό την ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση της παράβασης για σκοπούς επιβολής κύρωσης.

Η Αρχή με επιστολή της ημερομηνίας **19.12.2017** κάλεσε τον Οργανισμό, εάν επιθυμεί, να υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για σκοπούς επιβολής κύρωσης μέσα σε δέκα (10) ημέρες από τη λήψη της επιστολής. Τονίστηκε επίσης ότι σε περίπτωση που δεν ληφθεί οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου θα προχωρήσει στη διαδικασία επιβολής κύρωσης.

Ο Οργανισμός με επιστολή των Δικηγόρων του Α. & Α.Κ. Αιμιλιανίδης, Κ. Κατσαρός & Συνεργάτες ΔΕΠΕ, ημερομ. 8/1/2018 έχει υποβάλει γραπτώς τις απόψεις και/ή παραστάσεις και/ή εξηγήσεις του αναφορικά με την εν λόγω υπόθεση, οι οποίες επισυνάπτονται ως Παράρτημα Α'.

Αναφορικά με τους ισχυρισμούς του οργανισμού όπως διατυπώνονται στη σελίδα 1 των απόψεών του, ισχυρισμοί οι οποίοι επαναλαμβάνονται στην επόμενη σελίδα [«από την έκδηλη αντίφαση στη θέση της Αρχής ότι με την αυτοχειρία αφαιρείται η ζωή κάποιου με φυσικό τρόπο, ενώ λίγες γραμμές πιο κάτω ότι με την αυτοχειρία αφαιρείται η ζωή κάποιου όχι με φυσικό τρόπο»] η Αρχή σημειώνει ότι πρόκειται για τυπογραφικό λάθος στη συγγραφή της απόφασης καθώς όπως επαναλαμβάνεται σε διάφορα σημεία της απόφασης η Αρχή ξεκαθαρίζει ότι θεωρεί την αυτοχειρία αφαίρεση της ζωής κάποιου με μη φυσικό τρόπο. Από τη στιγμή που η λήψη οποιουδήποτε φαρμάκου ενδέχεται να οδηγήσει στον τερματισμό της ζωής κάποιου, ενώ σε μια αντίθετη περίπτωση, δηλαδή η μη λήψη του φαρμάκου, δεν θα είχε το ίδιο αποτέλεσμα, δηλαδή τον τερματισμό της ζωής, η Αρχή κρίνει ότι υπάρχει αφαίρεση της ζωής με μη φυσικό τρόπο και οφείλει να προστατεύσει το κοινό, ώστε να αποτρέψει την οποιαδήποτε πιθανή ενθάρρυνση, πρόκληση αντικοινωνικής συμπεριφοράς.

Περαιτέρω, η Αρχή επαναλαμβάνει ότι δεν μπορεί να αποκλειστεί το ενδεχόμενο ότι η αναφορά στο φάρμακο/χάπι 'υπνοσετόν' ως μέσο αυτοχειρίας δεν θα ενεθάρρυνε τηλεθεατές που παρακολουθούσαν το εν λόγω πρόγραμμα να προβούν σε κατανάλωσή του νομιζόμενοι ότι η χρήση του και η αυτοχειρία μπορεί να αποτελέσει

τη λύση στο όποιο πιθανό πρόβλημα αντιμετωπίζουν. Η αναφορά στον γνωστό ηθοποιό και στην ανάρτησή του με την οποία κοινοποιείται η πρόθεσή του για λήψη του φαρμάκου ‘υπνοσετόν’ προκειμένου να δώσει λύση στα οικονομικά προβλήματα που αντιμετωπίζει, σε συνάρτηση με την επίδραση που έχει η τηλεόραση στους πολίτες – πόσω μάλλον οι αναφορές σε προτιθέμενες πράξεις από γνωστούς και αναγνωρίσιμους στο ευρύ κοινό ηθοποιούς – δεν μπορεί να αποκλειστεί ότι δεν θα ενεθάρρυναν τη μίμηση παρόμοιων συμπεριφορών.

Η Αρχή οφείλει να λειτουργεί και να πράττει με τέτοιο τρόπο, ώστε να προστατεύει το τηλεοπτικό κοινό από οποιεσδήποτε πιθανές αρνητικές συνέπειες προκαλούνται στην καθημερινή ζωή του εξαιτίας της παρακολούθησης των τηλεοπτικών προγραμμάτων.

Λαμβάνοντας σοβαρά υπόψη της όλα τα ενώπιόν της στοιχεία, συμπεριλαμβανομένων των γραπτών εξηγήσεων του Οργανισμού, όπως έχουν διατυπωθεί από τους Δικηγόρους του για σκοπούς επιβολής κύρωσης, τη σοβαρότητα της παράβασης καθώς και τη συμπεριφορά του Οργανισμού ως προς τη διάπραξη παρόμοιας φύσεως παραβάσεων, η Αρχή αποφασίζει να επιβάλει στον Οργανισμό, κύρωση ως ακολούθως:

Για την παράβαση του κανονισμού **26(γ)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) (υποστοιχείο 1) που έγινε στις **17/2/2017**, το διοικητικό πρόστιμο των **€1300**. Η Αρχή αναμένει τη συμμόρφωση του Οργανισμού.

Επίσης, η Αρχή εφιστά την προσοχή του Οργανισμού σε πιθανές παρόμοιες, μελλοντικές παραβάσεις εκ μέρους του.

(Ρόνα Πετρή Κασάπη)
Πρόεδρος
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου